

凝心聚智开良方 描绘农村新画卷

湖南省人大常委会聚焦乡村振兴开展专题询问

湖南法治报全媒体记者 杨湛 熊容容

“如何解决易地搬迁和危房改造突出问题？”

“如何促进脱贫人口稳岗就业？”

“如何持续改善农村学校办学条件、提高农村基础教育质量？”

9月20日下午，省十四届人大常委会第五次会议举行联组会议，就巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况开展专题询问。两个多小时的专题询问，常委会委员和列席本次会议的省人大代表提问直截了当、直奔主题，从宏观政策到具体举措，直击乡村振兴工作中的难点要点。

问得辣，答得真！12家省直部门负责人一一应询。不念稿子、不摆成绩，分析问题原因，提出解决问题措施。一问一答间，问出了群众关切，答出了责任担当。凝心聚智共同为推进湖南省乡村振兴工作谋良方、寻良策。

产业帮扶 “十四五”力争创建4个国家级农业产业集群

调研发现，我省有的帮扶产业防风险能力差，有的因帮扶企业自身发展困难，导致保底分红难以兑现，有的帮扶产业利益联结机制还不够完善。

省人大常委会委员、省人大财经委副主任委员曹健华率先提问，将采取什么措施解决帮扶产业难以持续发展的问题？将采取哪些措施完善帮扶产业利益联结机制？

省农业农村厅厅长王建球表示今后将重点做好“土特产”文章。计划采取壮大特色产业、培育市场主体、拓展升值空间、打造湘字号农业品牌等5个方面的措施，推动帮扶产业可持续、高质量发展。“‘十四五’期间力争再培育和创建4个集生产、加工、流通为一体的国家农业产业集群，国家现代农业产业园由10个增加到14个。”

省乡村振兴局局长毛朝晖当场表态，对脱贫攻坚以来实施的扶贫产业，要逐一梳理分析运行情



省十四届人大常委会第五次会议举行联组会议，对全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况进行专题询问。

况，对发展较好的进一步巩固，对发展一般的强链补链，对半死不活的盘活资源，对失败的产业谋划替代项目。

自2024年起，涉农资金统筹整合政策将不再实施。“脱贫地区对后续政策的走向关注度很高、希望尽快出台新的政策。”曹健华向

省财政厅厅长刘文杰表达了基层心声。

刘文杰说，省财政厅将坚持以项目为牵引，推进涉农资金实质性整合，将用途相近、功能相似的专项资金整合使用。她表态，“强化财政优先保障机制，确保农业投入只增不减”。

住房安全 县市区每年对安置区进行全覆盖排查

我省“十三五”期间共搬迁了18.7万户、69.4万人。省人大常委会委员刘准在调研中发现，原建档立卡贫困户危房改造和易地扶贫搬迁安置房，存在房屋质量安全隐患等问题。他问得很直白，“如何解决易地扶贫搬迁安置房质量安全问题？”

省发改委副主任杜中华坦言，“5年质保期到期后，搬迁安置住房

维修管护问题将是各县市区共同面临的难题”。发改委将在完善搬迁安置住房质量安全排查机制、建立搬迁安置住房管护长效机制、推动建立房屋管护财政专项等3方面抓好落实。“省、市层面每年至少开展一次大督查、县市区每年要对属地的安置区进行一次全覆盖排查，对排查出来的问题要逐一销号；对群众反映的房屋质量问题、

提出的维修需求，要迅速回应、及时维修整改到位。”杜中华说。

省住建厅厅长唐道明说，为了确保房屋的使用安全，省住建厅将对实施改造和建设的过程严格规范监管和技术指导，对农房建设进行全面管理。同时对农房质量安全问题畅通投诉举报渠道，经查属实要整改到位，举一反三，建立健全农房质量安全监管长效机制。

人才培育 启动100所县中徐特立项目建设

乡村人才流失成为乡村振兴的瓶颈之一。委员和代表紧盯教育、医疗、就业等相关领域，提出了询问。

省人大常委会委员贾志光发现，我省脱贫人口就业存在就近就业质量不高、技能培训实用性不强等问题。

省人社厅厅长李永军回应，“将农村转移劳动力纳入终身职业

技能培训制度范围，并对脱贫劳动力培训补贴上浮70%，培训工种全覆盖”。

“如何持续改善农村学校办学条件、提高农村基础教育质量？”省人大常委会委员白丽琼提出询问。

“今年我省启动了100所县中徐特立项目建设，并列为2023年省重点民生实事项目之首。”省教育厅副厅长刘静表示，将根据学龄

人口的变化情况，指导市县做好农村学校的布局规划，全面优化农村孩子的成长环境。

加强乡村医疗卫生队伍建设，仍是当务之急。

省卫生健康委主任李小松承诺，将加快培养一批本村本地留得住的村医，拓宽基层医务人员晋升通道。“每年为乡镇卫生院定向培养1600名医学生”。

基础设 施 不断完善农村供水系统管理 压实地方对农村公路的建管养运责任

要振兴必夯基。农村供水和交通作为重要的基础设施，承载着乡村振兴的民生期待。

“我们在调研中发现，部分脱贫地区安全饮水存在水压水量不够、水质不达标，请问如何解决？”省人大代表向汉春举手提问。

省水利厅厅长罗毅君表示，将从持续动态清零、全面排查整改、提升保障能力、推进智慧水务等4个方面发力，不断完善“水润潇湘”农村供水系统管理。

省人大代表邓春贤十分关心边远地区交通的发展，“我省有哪些举措支持补齐边远山区林区交通设施建设和维护的短板？”

“一方面压实地方对农村公路建管养运的责任；另一方面完善长效机制，推动服务乡村振兴的农村公路通行能力和服务水平提升。”省交通运输厅厅长马捷说。

询问人还围绕农村医保、社会保障等民生问题进行了提问。



跟踪 监督 向人民群众交一份满意答卷

专题询问，不止于问和答，改才是终极目标。

根据专题询问工作办法，本次会议后，省人大农业与农村委员会将结合听取和审议专项工作报告，在专题询问会议结束后10日内提出审议意见。经主任会议研究后，连同调研报告由办公厅一并转省人民政府研究处理。并就应询部门在答问中提出解决问题的具体事项，及时抓好跟踪督办，

推动问题整改和具体事项落实。向广大代表和人民群众交一份满意的答卷。

省人民政府将按照要求，将审议意见分解细化到相关部门进行研究处理。进一步强化整改措施，健全问责机制，6个月内将改进工作情况书面向省人大常委会报告反馈。参加此次应询的部门，将对审议意见进行认真研究，列出清单、挂账整改、依法报告，真正解决实际问题。